

ЛАЗУРСКИЙ



ЛАЗУРСКИЙ Александр Фёдорович [31.3 (12.4).1874, Переяслав, ныне Переяслав-Хмельницкий, Украина – 27.2(12.3).1917, Петроград], рос. врач и психолог. В 1897 окончил Воен.-мед. академию в С.-Петербурге, с 1895 сотрудник в клинике В. М. [Бехтерева](#). В 1901–03 за границей, учился в Лейпциге в Психологич. ин-те В. [Вундта](#), работал в Гейдельберге под руководством Э. [Крепелина](#). С 1903 преподавал в Воен.-мед. академии, с 1907 проф. Психоневрологич. ин-та. Разработанная Л. методика «естественного эксперимента» (проводимого в условиях, близких к обычной деятельности испытуемого, который не знает, что он является объектом исследования)

оказала влияние на педагогич. психологию (обучающий эксперимент, объединяющий изучение и формирование психич. особенностей). Занимаясь проблемами характерологии, разработал классификацию личностей, основанную на выделении 2 психич. сфер: врождённых особенностей, таких как темперамент, умственная одарённость и характер («эндопсихика»), и складывающейся на протяжении жизни системы отношений личности к окружающему миру («экзопсихика»).

Литература

Соч.: Школьные характеристики. 2-е изд. СПб., 1913; Естественный эксперимент и его школьное применение. Сб. ст. П., 1918 (ред.); Классификация личностей. 3-е изд. Л., 1924; Очерк науки о характерах. М., 1995; Избр. труды по общей психологии.

Психология общая и экспериментальная. СПб., 2001; Избр. труды по общей психологии. К учению о психической активности. Программа исследования личности. СПб., 2001.